

佛山 文脉 第六十七期

到“梦里水乡”赏“百里芳华”

佛山南海里水镇第九届百合花文化周 300万株鲜花争奇斗艳



鲜花争奇斗艳

出品 佛山记者站 策划 谢红 李程 文/图 羊城晚报记者 郑诚 通讯员 陈淑仪 朱嘉泳

300万株鲜花开得正好，喜迎各方来客。1月6日-1月12日，万众期待的佛山南海里水镇第九届百合花文化周在里水万顷园艺世界开幕。从2012年第一届至今，里水通过打造百合花文化周这一品牌活动，以花为媒，不仅向外界展示了里水在现代花卉产业发展方面的成绩，更重要的是，里水通过实施乡村振兴，有效促进农业全面升级、农村全面发展、农民全面发展的成果得到了全面展示。里水人的目标是：将里水建设成为城乡更美、产业更强、群众幸福感更高的城乡全面融合发展标杆镇和粤港澳大湾区最美岭南水乡。

打造新型农业典范

与往年相比，今年的百合花文化周除了观赏花的品种与数量更多外，场馆也比往年更大，设计上也融入了很多创新元素。全新建设的“彩色玻璃房子”占地足足有8000平方米，外墙以彩绘玻璃装饰，当有阳光照射时，色彩绚丽的彩色玻璃会投影到场馆内部，为整个场馆增添浪漫迷人的现代情调。在主场馆的设计中，本届百合花文化周以“万花筒”的概念贯穿整个展馆，只要在场馆内轻轻转动，就会看到不一样的炫彩世界，每个场景、每朵花、每棵植物都值得欣赏。据介绍，今年场馆总共设置了20多个展览分区，可观赏到超300万支百合花、蝴蝶兰、郁金香等。展览区

既有体现里水乡村振兴成果的“百里芳华”，也有展示里水花卉产业实力的观赏区。不仅赏花，在岭南农业大观园的展区里，还种着生菜、菜心等蔬菜，以求真实反映里水农业生产生活。另外，本届活动设置了很多互动环节，让市民置身其中就能了解到里水的现代花卉产业发展，见识创新农产品的魅力，学习到花卉植物科普知识。比如在主场馆入口处附近，设立了以“植物文典”为设计理念的植物科普馆，翻开书页，市民会认识到花卉植物的演化、智慧、力量，探寻人与自然和谐共生的方式。场馆内设置了三大主题“认识植物美好、了解植物的力量、介绍岭南花卉植物”，分别通过

自助式取用书架、触控互动装置、寄语树互动等老少咸宜的方式，讲述花卉植物的知识，让观众深入了解岭南花卉植物。以花为媒，促传统农业向新型农业转型成为里水的共识。随着珠三角区域土地价值的提升，单纯的农业种植已经跟不上经济发展的需求。为推动传统农业向新型现代化农业的转型，里水镇作了许多有益尝试。比如将土地集约化，通过公共资源交易中心对外招商。经过多年的建设，结合里水地处广佛核心的独特地理优势，成功将“花卉”主题与观光旅游产业相结合。如今，已经连续举办九届的里水百合花文化周不仅吸引了越来越多的游客，更带动了不

春节期间 里水还有这些好玩的

- 1、岭南新春水上花市 去年，刷屏朋友圈的岭南新春水上花市今年继续惊喜不断，更广泛范围、更丰富摊位、水上元素再加码.....往年的游船接驳、花船巡游、水上灯饰今年继续有，还会在木栈道划分专门的水上卖花区域。想体验独特的岭南水乡风情，来里水水上花市准没错！ 时间:2020年1月14日-1月23日 地点:里水富寿园、艺术河畔
2、2020年珠三角狮王争霸赛暨里水新春狮艺大赛 新春开年，来个狮艺大赛醒醒神。2020年，里水新春狮会举办至第18届，十八十八，新年大发！梦里水乡新春旅游月一定要来看醒狮哦！ 时间:2020年2月1日(正月初八)
3、赤山“跳火光”欢乐闹元宵 佛山千年古镇祈福民俗，南有禅城“行通济·无闭翳”，北有里水“跳火光·乐安康”。在2020年的元宵节，赤山跳火光继续约定你！ 时间:2020年2月8日(正月十五)

全面展示乡村振兴成果

实际上，里水百合花文化周已超出了单纯文化活动的意义，它集中展示了里水在乡村振兴方面所取得的成绩。从始建于民国时期的里水火船码头乘船一路向前，里水河岸风光秀丽，龙舟码头、龙舟文化剪影等历史文化景点贯穿其中，一幅独特的岭南水乡画卷在眼前徐徐展开。当游船行至大朗湾来到里水河岸风景最美的河段之一，宽广的河岸两旁绿树成荫。这是位于里水南部的梦里水乡风景区，作为国家4A级旅游景区，里水河一河三岸约9公里水岸贯穿其中，总面积达10万多平方米。“南有梦里水乡风情游，北有岭南农业大观园”，两大美丽乡村连片示范带是里水乡村振兴的典范。去年9月，佛山市“百里芳华”乡村振兴示范带建设项目正式启动。示范带以里水为起点，通过佛山一环景观带和东平水道，串联起沿线14个镇街、100多个村居，总里程超过100公里。里水镇党委书记谭艳玲表示，乡村振兴连片示范带在整个南海只有3个，其中里水占了两个，为了让它们具有自己的特色，里水也进行了大量的思考。一是空间格局上，以里水河、金溪河为纽带，通过绿道和水道将两大连片示范区线路连通，实现空间格局再造；二是环境打造上，要按照景点标准，建设乡村振兴的两条精品示范线路，实现线上成景；三是内涵品质上，要体现梦里水乡风情、岭南农业大观园的特色。比如在里水镇打造连片乡村振兴先行区的版图里，首批12个示范村居的品牌定位都很好地结合了当地的特色，旨在发展中凸显优势，让居民游客都留有印记。例如“水中贤僚·梦里桃源”“花径鲁岗·水悦龙舟”分别是贤僚村与鲁岗村的品牌定位，结合了“水”“花”两大资源优势。佛山市副市长张羽表示，里水作为“百里芳华”示范带的起点，拥有毗邻广州的区位优势和国家4A级旅游景区的生态品牌。同时里水也是全国综合实力百强镇排名第9位的实力强镇，在实施乡村振兴战略的历史机遇中大有可为。“近年来，里水镇从点、线、面全方位部署，整合南北部乡村资源和生态资源，打造了‘南有梦里水乡风情游，北有岭南农业大观园’，南北两大连片的乡村振兴示范区。可以说里水镇的乡村振兴工作走在了佛山市的前列，值得充分肯定。”



佛山南海里水镇第九届百合花文化周开幕

7日夜间起冷空气影响佛山 气温下降3到5℃

羊城晚报讯 记者张闻报道:据佛山市气象局预计,7日佛山阴天到多云,局部有零星小雨,并伴有轻雾或雾;7日夜间冷空气开始影响佛山市,8到9日云量减少,气温下降3到5℃。 据通报,1月6日,佛山市阴天到多云,早晨有轻雾,日间有轻微灰霾,早晨各区最低气温19.3-20.6℃,截至15时顺德国家气象观测站录得全市最高气温26.5℃。 预计7日佛山阴天到多云,局部有零星小雨,并伴有轻雾或雾;7日夜间冷空气开始影响佛山,8到9日云量减少,气温下降3到5℃;10日云量增多,气温回升;展望11到12日受高空槽、切变线和冷空气的共同影响,有小雨,气温再次下降。 具体预报如下:1月7日阴天到多云,局部有零星小雨,并伴有轻雾或雾,19-26℃,偏南风转偏北风1到2级;1月8日多云到晴,16-24℃,偏北风2到3级;1月9日多云,14-22℃,东北风转东南风2级;1月10日多云,16-24℃,东南风2级;1月11日多云到阴天,有分散小雨,16-23℃,东南风2级;1月12日阴天到多云,有小雨,12-20℃,偏北风3级。

南风古灶入选 第三批国家工业遗产名单

羊城晚报讯 记者欧阳志强摄影报道:近日,佛山市禅城区南风古灶入选第三批国家工业遗产名单。据悉,南风古灶是国家4A级旅游景区,以其“活文物”的身份重新活跃于时代,向外来游客诉说着石湾曾经的辉煌和陶瓷的传承。 据悉,南风古灶和高灶分别建于明正德年间及明万历年间,以“世界保存最完好、持续使用时间最长的传统柴烧龙窑”,载入世界吉尼斯之最。 近十年来,石湾围绕龙窑柴烧艺术主题组织世界不同国家和地区的陶瓷家来进行创作和研讨活动,促进了石湾与外界、国内与国外之间陶瓷文化的交流学习,为陶艺的发展作出了贡献。 目前,石湾现拥有各级陶艺大师共150位,其中国家级陶艺大师25位、省级陶艺大师58位、市级陶艺大师近百位,形成老中青梯队陶艺人才资源。在中国·佛山陶博会的带动下,佛山建陶逐渐从全国最重要的生产基地向最具知名度和影响力的展览集散地转变。 石湾西片区以中国陶谷为核心,将打造以世界陶瓷创新中心、国家级文化产业示范园区为内容的“文化创意小镇”和“旅游小



南风古灶

镇”,向世界展示着陶瓷创新文化的精髓。 近年来,石湾立足陶瓷业发展,南风古灶及其周边范围,正快速汇聚大量文创资源,为陶文化旅游和人才储备打下基础。泛家居创意园、石湾古镇文创园等园区则汇聚了一大批新兴产业企业,卷起一股“创新风暴”。接下来,石湾将推动转型升级,开辟出传统产业转型升级的新路径,焕发蓬勃活力。

研究传承珠三角龙舟文化 顺德启动“青云田野写作奖”

羊城晚报讯 记者张韬远摄影报道:1月5日,由顺德青云文社研究所主办的“形在江海——珠三角田野写作分享会暨青云田野写作奖启动仪式”(上图)在顺德美食博物馆二楼举行。15位学者、艺术实践者、作家等分享自己的调研经历,并正式启动“青云田野写作奖”,首期“青云田野写作奖”计划于今年3月颁发。届时,调查的相关工作成果也将正式出版,与大家见面。 据“青云田野写作奖”项目召集人陈东介绍,本次调查自2019年初启动,部分成果已在2019年6月以“形在江海”为主题,在顺德龙舟博物馆以展览的方式分享给公众,让大家得以较全面地一览顺德、东莞、番禺、三水等地的传统龙舟和龙头制作匠人和工厂的分布和传承情况。 未来,位于顺德欢乐海岸PLUS荷苑的“青云文社研究所”将以“地方图谱·城市文化平台”为定位,一方面致力于青云文社相关历史的研究,一方面持续开展顺德乃至珠三角地区的本土文化梳理,并通过出版、展览、讲座、文创等载体呈现,让公众能以更亲近和熟悉的方式了解珠三角本土文化。 作为“青云田野写作奖”学术委员会五位成员之一,中山大学人类学系邓启耀教授表示,“青云田野写作奖”分设“最佳写作奖”“最佳艺术奖”“最佳田野奖”三项大奖,首期奖项将在参与珠三角龙舟制造与存续调查的8位写作者之中评选产生,计划于今年3月颁发。届时,调查的相关工作成果也将正式出版,与大家见面。 据“青云田野写作奖”项目召集人陈东介绍,本次调查自2019年初启动,部分成果已在2019年6月以“形在江海”为主题,在顺德龙舟博物馆以展览的方式分享给公众,让大家得以较全面地一览顺德、东莞、番禺、三水等地的传统龙舟和龙头制作匠人和工厂的分布和传承情况。 未来,位于顺德欢乐海岸PLUS荷苑的“青云文社研究所”将以“地方图谱·城市文化平台”为定位,一方面致力于青云文社相关历史的研究,一方面持续开展顺德乃至珠三角地区的本土文化梳理,并通过出版、展览、讲座、文创等载体呈现,让公众能以更亲近和熟悉的方式了解珠三角本土文化。

佛山农村商业银行股份有限公司债权转让通知暨与 钰溢(广东)投资发展有限公司债权催收联合公告

佛山市市场监管部门约谈美容行业 推动美容行业自律和规范经营

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员佛山报道:为进一步规范佛山市美容行业健康发展,推动美容行业自律和规范经营,佛山市市场监督管理局日前组织召开了佛山市美容行业集体约谈会,组织美容行业学习多个涉保健及美容行业典型案例,引导行业协会组织会员单位进行对照检查整改。共60家企业签署了《佛山市美容行业企业规范经营承诺书》,承诺全行业共同遵守法律法规,促进全行业良性竞争发展。 据介绍,佛山市市场监督管理局在联合整治“保健”市场乱象百日行动中,立案数和结案数均位列全省第一,查办的佛山市某美容医院有限公司涉嫌发布违法广告及商业诋毁案和佛山市南海区九江某经营部门未经许可从事食品经营活动案件入选国家市场监管总局健康市场“百日行动”执法典型案例。佛山市某化妆品有限公司传销案入选广东省“百日行动”十大执法典型案例。 其中,佛山市某美容机构发布违法广告案的基本案情是:当事人是一家医疗美容整形机构,未经审查在互联网上发布医疗广告,内容包括“存活率高达90%”“中国成活率最高的脂肪填充专家”“在医疗、教学、科研等多个医学美容领域取得了领先地位”“俄罗斯名模某某某美容术前术后对比图”,同时发布对比广告,贬低了其他医美机构,并附上“成活率、效果、维持时间、手术室、星级评定”等对比数据,当事人无法提供合法使用依据,对比数据也没有出处,属于杜撰。当事人的行为属于未经审查发布医疗广告,且违反了《中华人民共和国广告法》第九条第三项、第十六条第一款第二项、第四项及第二十八条第二款第二项的规定。佛山市市场监督管理局依法责令当事人立即停止发布违法广告的行为,并对当事人处以罚款25万元。